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INTR0DUCAO 

1. OBJETIVO DESTE GUIA DETRABALHO

Fornecer instru9oes de manuten9ao, a nfvel de pista e hangar, 
sobre o sistema de energia penumatica do EMB-312. 

2. CONTEODO DESTE GUIA DE TRABALHO

Procedimentos de manuten9ao detalhados, passo a passo, com as 
tarefas descritas em uma seqiiencia 16gica de ocorrencia. 
Normalmente, a fim de auxiliar o entendimento do que deve ser 
executado, texto e ilustra9oes esUo em paginas opostas e frontais. 

3. ABREVIATURAS

As seguintes abreviaturas, nao padronizadas, sao adotadas neste 
guia de trabalho: 

GT - Guia de Trabalho 

NA - Nao Aplicavel 

REF - Referencia 

4. DEFINICOES DE TERMOS

Neste manual sao utilizadas as seguintes defini9oes para os 
termos: 

FUN<;AO: Um grupo de tarefas a serem executadas, a fim de 
assegurar que um sistema ou um componente do 
mesmo fique operacional. 

TAREFA: Um conjunto de passos que descrevem uma a9ao 
de manuten9ao do infcio ao fim. 

iii 
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PASSO: Uma simples ac;:ao de manutenc;:ao, tal como: 

1. Solte a brac;:adeira de fixac;:ao do ducto.

5. SllVIBOLOS DE EFETIVIDADE

Os s{mbolos de efetividade sao utilizados para identificar os 
procedimentos de manutern;:ao aplicaveis as diversas configurac;:oes 
da aeronave. 
Uma seta desenhada entre dois numeros de serie indica numeros 
de serie consecutivos e uma seta usada ap6s um numero de serie 
indica continuidade. 

6. I LUST RACO ES

Todas as ilustrac;:oes incluem uma vista da Iocalizac;:ao do compo­
nente, no qual a tarefa deve ser executada, e numeros que rela­
cionam os componentes com os passos da tarefa (veja a figura 1). 
Se, em determinado procedimento, um componente e chamado 
em mais de um passo, a sua ilustrac;:ao e numerada de modo 
correspondente, excec;:ao feita a referencias de manutenc;:ao em 
geral ou outra func;:ao. 
Quando for utilizada uma ilustrac;:ao em folhas multiplas, a se­
qiiencia dos numeros dos passos nao e quebrada quando da 
passagem de uma folha para outra. 

7. MANUTENCAO EM GERAL

Todas as janelas de inspec;:ao e portas necessarias para o acesso 
a componentes e todos os paineis e consoles aplicaveis a este 
guia de trabalho estao ilustrados na Sec;:ao I. 

8. PAGINA DE CONDICAO INICIAL

Na Sec;:llo II, uma pagina de condic;:ao inicial precede o conjunto 

iv 
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de funvoes e fomece um meio rapido para deterrninar os materiais 
a serem utilizados, os equipamentos de seguranya e as instruyoes 
que devem ser cumpridas para obter as condivoes iniciais necessa­
rias para a execuvlio da funylio/tarefa. 
Quando requerido, devido a existencia de funvoes com tarefas 
multiplas ou devido a necessidade de identificavao de componen­
tes, os equipamentos de apoio e os materiais de consumo relacio­
nados na pagina de condiyao inicial sao codificados com letras 
e/ou numeros. 0 c6digo R indica a utilizavao durante a tarefa 
de removlio e o c6digo I indica a utilizavllo durante a tarefa de 
instalavlio. Os componentes nao codificados alfabeticamente sao 
utilizados em todas as tarefas. Os c6digos numericos visam, 
principalmente, identificar os materiais de consumo, relacionan­
do-os aos passos das tarefas. 

9. RECOMENDACOES PARA REVISOES

As recomendayoes referentes a revisoes deste guia de trabalho 
devem ser enviadas a:

EMBRAER 
A/C DCO/COT - Divisao de Assistencia Tecnica 
Av. Brigadeiro Faria Lima, 2170 
Caixa Postal 343 - CEP 12200 
Sao Jose dos Campos - SP - Brasil 

V 
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vi 

IDENTIFICAG.A.O DO 
TECNICO 

I. (A) Remova os parafusos e as arruelas.

2. (B) Segure a porta e a haste.

(A) Remova os parafusos, as arruelas e as porcas.

Remova a haste.

NUMERO DO PASSO 

Figura 1 (Fo/ha 1) 



2· I PORTA 

Figura 1 (Folha 2) 
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SECAO I 

PROCEDIMENTOS GERAIS DE MANUTENCAO 

1-1. GENERALIDADES

Esta sec;:ao contem os procedimentos gerais de manutenc;:ao, 

aplicaveis somente as func;:oes contidas neste guia de trabalho. 

36 - 00 - 00 
1-1
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1-2. JANELAS E PAINEIS DE ACESSO

A figura 1-1 ilustra a localiza�ao das janelas e paineis de acesso, 
que devem ser removidos/instalados para a execu9ao das fun-
9oes/tarefas contidas neste guia de trabalho. 

CARENAGEM 2817 

36- 00 - 00
Figura 1-1 (Folha 1) 

1-2

3\2 0236 002 
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PAINEL DE ACESSO 

LATERAL DIREITO 

Figura 1-1 ( Falha 2) 

312 0236 003 

36 - 00- 00 
1-3 
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1-3. LOCALIZACAO DOS COMPONENTES DO SIS­
TEMA DE ENERGIA PNEUMATICA

A figura 1-2 ilustra a localiza9ao da tubulairao e dos componen­

tes do sistema de energia pneumatica. 

36- 00 - 00
1-4 



CABO TELEFLEX 
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COMANDO DA VAL­
VULA DE CORTE 

312 0236 005 

VALVULA DE CORTE 

Figura 1-2 

36- 00- 00
1-5
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1-4. LOCALIZACAO DE COMPONENTES NA CA­
SINE DE PILOTAGEM

A figura 1-3 ilustra a localiza9iio dos componentes situados em 
consoles e paineis de instrumentos, utilizados nas fun9oes conti­
das neste guia de trabalho. 

36 - 00- 00 
1-6 
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POSTO DE PILOTAGEM DIANTEIRO 

El 

�---·AH {;f,O!N� ------------, 

312 0236 006 

Figura 1-3 

36- 00- 00
1-7
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1-5. REMO<;:AO E INSTALACAO DA TUBULACAO
DE EXTRA<;:AO DE AR

1-5-1. REMOCAO DA TUBULACAO DE EXTRACAO DE AR

1. Desconecte as extremidades do tubo considerado.

2. Solte a brayadeira de fixayao e a metalizayao.

3. Remova o tubo.

1-5-2. INSTALACAO DA TUBULACAO DE EXTRACAO
DEAR

Toda vez que for desconectada uma junta do tipo 
''GAMAH", e necessario que os aneis de veda�o sejam 
substitufdos. 

1. Conecte as extrernidades dos tubos.

Nota 

• Quando se tratar de uma conexao do tipo "GAMAH",

aperte manualmente, sem auxt1io de ferramenta, e
frene as duas porcas.

• Quando se tratar de tubo de alumfnio com conexao

flangeada, aplique um torque entre 460 e 500 lb.pol.

• Quando se tratar de tuba de ayo com conexao flan­

geada, aplique um torque entre 900 e 1000 lb.pol.

2. Instale a brayadeira e a metalizayao, de maneira a nao defor­
mar a trajet6ria livre do tuba.

(Continua) 

36 - 00 - 00 
1-8 
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1-5-2. (Continua\:i'o)

Utili7.e arruelas de cal� na bra�deira, para nao defor­
mar a trajetoria do tubo. 

CONEXAO 
NORMAL 

312 0236 011 

JUNTA "GAMAH" 

Figura 1-4 

36- 00- 00
1-9
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1-6. REPARO DO REVESTIMENTO DE ISOLA­

MENTO TERMICO DOS TUBOS

Nata 

0 reparo deve ser feito de tal modo que as extremidades 

do revestimento original fiquem perfeitamente sobrepos­
tas pelo revestimento novo. 

1. Remova a iirea avariada do revestimento termico.

2. Aplique uma manta isolante "Kaowool".

3. Fixe a manta isolante com fita de teflon.

4. Aplique sobre a manta isolante o cadaryo ''vitrisol", envol­

vendo-a totalmente, de modo a evitar o desfiamento da
mesma.

Nata 

0 cadaryo ''vitrisol" deve ser fixado, nas extremidades 

do revestimento do tubo, com fita de teflon. 

5. Aplique, com pincel, o produto "END-DIP" sobre o revesti­
mento isolante, dando o acabamento final.

END-DIP 
CADARCO 
VITRISOL 

MANTA "KAOWOOL" 

FITA DE 
TEFLON 

312 0236 012 

PAREDE DO TUBO 

36 - 00 - 00 
Figura 1-5 

1-10
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SECAO 11 

PRATICAS DE MANUTENCAO 

2-1. TESTE DE VAZAMENTO DA TUBULACAO DE
EXTRACAO DE AR

CONDICOES INICIAIS: 

Efetividade: Todos 

Condi�es Requeridas: 

• Aviiio em seguranya para manuten9iio (IOGT)

• Capo do motor removido (7IGT)

• Janela de acesso nQ 2814, removida (53GT)

Pessoa! Recomendado: Um 

Equipamento de Apoio: 

• Dispositivo para teste de vazamento

• Fonte de ar comprimido para uma pressao de trabalho de
50 psi

• Bujiio

Material de Consumo: 

NOME ESPEC P/N QTD 

Anel de veda9ao - S2L211 1 

Condi�es de Seguranc;a: 

(Continua) 

36- 00 - 00
2-1
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2-1. ( Continuar;ao)

ATENc;:Ao I 

Evite tocar inadvertidamente nas tubulafoes do sistema 

de energia pneumatica logo ap6s o corte do motor, 
devido a alta temperatura do ar de extra�o. 

Recomendat;:oes Suplementares: NA 

2-1-1. TESTE DE VAZAMENTO

1. Desconecte, ap6s o "port" de extrayao de ar do motor, a
primeira conexllo "GAMAH".

2. Conecte, na conexao "GAMAH" da tubulayllo, o dispositi­
vo para teste.

3. Desconecte a tubulayao na caixa de distribuiyao do ar con-
dicionado.

4. Bujone a tubulayao.

5. Aplique uma pressao de 50 psi e corte a alimentayao.

6. Cronometre a queda de pressao de 40 psi para 20 psi.

.Nota 

0 tempo mfnimo necessario para ocorrer a queda de 
pressao e 5 minutos. 

COMPLEMENTA<;AO DA TAREFA: 

• Despressurize a tubulayao

• Remova da tubula9ao o dispositivo para teste e o bujao

• Conecte a tubulayao a caixa de distribuiyao do ar condicionado
e ao tubo instalado no "port" de extrayao de ar

• Instale o capo do motor (71GT)

• Instale a janela de inspe9ao nq 2814 (53GT)

FINAL DA TAREFA 

36 - 00 - 00 
2-2
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2.1 DISPOSITIVO
6. PARA TESTE 

312 0236 OIO 

36 - 00- 00 
2-3/(2-4 em branco)
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2-2. REGULAGEM DO SISTEMA DE ACIONAMEN­

TO DAVALVULA DE CORTE

CONDICOES INICIAIS: 

Efetividade: Todos 

CondiQOes Requeridas: 

• Aviao em segurar19a para manutenyao (lOGT)

• Janela de acesso n<? 2104 removida (53GT)

• Painel de acesso lateral direito removido (53GT)

• Ducto direito do ar condicionado removido (21GT)

Pessoa! Recomendado: Dois 

• Tecnico A executa a tarefa na cabine de pilotagem

• Tecnico B auxilia o tecnico A

Equipamento de Apoio: NA 

Material de Consumo: NA 

CondiQOes de Seguranc;a: 

ATENCAO I 
Evite tocar inadvertidamente nas tubulafoes do sistema 
de energia pneumatica logo ap6s o corte do motor, 
devido a alta temperatura do ar de extrayao. 

Recomendai;oes Suplementares: NA 

36 - 00 - 00 
2-5 
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2-2-1. REGULAGEM

1. (A) Posicione o controle deslizante AQUEC na posi9ao fecha­
do.

2. (A) Certifique-se de que a valvula de carte esteja na posi9ao
fechada.

Nota 

Para obter a posi9llo FECHADA, gire a alavanca de 
acionamento da valvula de carte no sentido horario, 
ate atingir seu batente. 

3. (A) Introduza a extremidade do cabo Teleflex no terminal
da alavanca de acionamento da valvula de carte.

4. (A, B) Segure o cabo Teleflex, posicionado no terminal, e
aperte a porca.

COMPLEMENTACA.O DAT ARE FA: NA 

FINAL DA TAREFA 

36 - 00 - 00 
2-6
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PAINEL LATERAL 

DIREITO DE INS­

TRUMENTOS 

Figura 2-2-1 

312 0236 007 

36 - 00 - 00 
2-7/(2-8 em branco)
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2-3. REMOCAO E INSTALACAO DO CABO TELE­
FLEX DE ACIONAMENTO DA VALVULA DE
CORTE

CONDl(:0ES INICIAIS: 

Efetividade: Todos 

Condiqoes Requeridas: 

• Aviao em seguranya para manutenyao (IOGT)

• Janela de acesso n<? 21 IO e 2104 removidas (53GT)

• Painel de acesso lateral direito removido (53GT)

• Ducto direito do ar condicionado removido (21GT)

Pessoal Recomendado: Um 

Equipamento de Apoio: NA 

Material de Consumo: 

NOME ESPEC P/N QTD 

Contrapino - NOR2-215-01-1-15 1 

Graxa - HDC 3315 CR 

Condiqoes de Seguranqa: 

ATEN<;:AO I 
Evite tocar inadvertidamente nas tubulayoes do sistema 
de energia pneumatica logo ap6s o corte do motor, 
devido a alta temperatura do ar de extra�o. 

Recomendaqoes Suplementares: NA 

36 - 00- 00 
2-9
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2-3-1. REMOCAO DO CABO TELEFLEX DE ACIONAMENTO
DA VALVULA DE CORTE

1. Remova o contrapino.

2. Desconecte o terminal do conjunto da alavanca de controle.

3. Desconecte o cabo Teleflex da alavanca de acionamento da
valvula de corte.

4. Remova o cabo Teleflex do tubo-guia.

36- 00- 00
2-10
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2-3-2. INST ALACAO DO CABO TELEFLEX DE ACIONA­
MENTO DA VALVULA DE CORTE

1. Lubrifique o cabo Teleflex com graxa

2. Introduza o cabo Teleflex no tubo-guia.

3. Conecte o terminal do cabo Teleflex ao conjunto da alavanca
de controle.

4. Instale o contrapino.

5. Conecte a outra extremidade do cabo Teleflex na alavanca
de acionamento da valvula de carte.

COMPLEMENTACAO DA TAREFA: 

• Execute a regulagem do sistema de acionamento da valvula de 
corte

• Instale as janelas de acesso n!> 2110 e 2104 (53GT)

• Instale o ducto direito do ar condicionado (21GT)

• Instale o painel de acesso lateral direito (53GT)

FINAL DA TAREFA 

36- 00- 00
2-12
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4. I CONTRAPINO 

Figura 2-3-2 

36 - 00 - 00 
2-13/(2-14 em branco)
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2-4. REMOCAO E INSTALACAO DA VALVULA
DE CORTE

CONDICOES INICIAIS: 

Efetividade: Todos 

Condii;:oes Requeridas: 

• Avillo em seguranya para manutenyao (lOGT)

• Capo do motor removido (71GT)

• Janela de acesso n<? 2104 removida (53GT)

• Painel de acesso lateral direito removido (53GT)

• Ducto direito do ar condicionado removido (21GT)

Pessoal Recomendado: Dois 

• Tecnico A executa a tarefa na cabine de pilotagem

• Tecnico B auxilia o tecnico A

Equipamento de Apoio: NA 

Material de Consumo: 

NOME ESPEC P/N QTD 

Anel de vedayao - S2L-215 

Condii;:oes de Segurani;:a: 

ATENCAO I 
Evite tocar inadvertidamente nas tubulayoes do sistema 

de energia pneumatica logo ap6s o corte do motor, 

devido a alta temperatura do ar de extrayiio. 

Recomendai;:oes Suplementares: NA 

1 

36- 00- 00
2-15
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2-4-1. REMOCAO DA VALVULA DE CORTE

1. (A) Salte o cabo Teleflex.

2. (A, B) Desconecte os tubos.

3. (A, B) Remova a porca e a arruela que fJXam a valvula de

corte na parede de fogo.

4. (A) Remova a valvula de carte.

5. (A) Remova o adaptador e o anel de vedayao.

36- 00 - 00
2-16



5. , ADAPTADOR
ANEL DE VEDACAO 

PAREDE DE 
FOGO (REF} 

3,1 PORCA 
ARRUELA

Figura 2-4-T 

O.T.1T27-2-36GT-00-1 

2-1 TUBO

� 

1 CAB/ 
-I TELEFLEX

312 0236 009 

36 - 00 - 00 
2-17
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24-2. INSTALACAO DA VALVULA DE CORTE

1. (A) Instale, na valvula de corte, o anel de veda�ao e o adair

tador.

2. (A) Posicione a valvula de corte na parede de fogo, de ma­

neira que permita a instala�ao do cabo Teleflex.

3. (A, B) Fixe a valvula de corte na parede de fogo com a
arruela e a porca.

4. (A, B) Conecte os tubos.

5. (A) Conecte o cabo Teleflex ao terminal da alavanca de acio­
namento da valvula de corte.

COMPLEMENTACAO DA TAREFA: 

• Execute a regulagem do sistema de acionamento da valvula de
carte

• Execute o teste de vazamento na tubula�ao

• Instate o capo do motor (71GT)

• lnstale ajanela de acesso n!l 2104 (53GT)

• Instate o ducto direito do ar condicionado (21GT)

• Instate o painel de acesso lateral direito (53GT)

FINAL DA TAREFA 

36 - 00 - 00 
2-18



1 I ANEL DE VEDACAO
· ADAPTADOR 

Q.T. 1T27-2-36GT-00-1 

PAREDE DE VALVULA FOGO (REFI 
DE CORTE 

5. ACIONAMENTOI 
ALAVANCA DE 

TERMINAL ,i202>•009 

Figura 2-4-2 

36 - 00- 00 
2-19/(2-20 em branco)




	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

